

● Mire jó a számítógép?

Neumann-klub

Megtartotta első klubtalálkozóját az újjászerveződött szegedi Neumann János Számítógéptudományi Társaság. A találkón Nógrádi Zoltán, Mórahalom polgármestere, valamint Csernay László professzor beszélt arról, mire is való a számítógép.

Az MTESZ klubhelyiségében megtartotta első klubtalálkozóját az újjászerveződött szegedi Neumann János Számítógéptudományi Társaság. Első napirendi pontként tiszteletbeli elnökké választották a társaság három „alapító atyját”: Gécseg Ferencet, Makai Árpádot és Muszka Dánielt. Utóbbi visszaemlékezett azokra az időkre, amikor az országos társaság szegedi tagozata igen fontos szerepet játszott a város közéletében, és úgy mond sikk volt Neumann-tagnak lenni. A személyes találkozók és beszélgetések sokszor gyakorlati számítástechnikai alkalmazásokká „konvertálódtak”. Hogy az orvosi alkalmazások terén Szeged az élen járt, köszönhető volt a pezsgő klubéletnek is. Igaz, tette hozzá Muszka Dániel, akkor még más volt a közeg, s a számítógéptudomány nem volt akkora üzlet.

A visszaemlékezés után a résztvevők belefogtak az első klubnap témájába: a számítástechnika két különböző felhasználási területéről beszélgettek. Nógrádi Zoltán, Mórahalom polgármestere a Homokháti Önkormányzatok kistérségi együttműködéséről, azon belül is az egyetemes számítógépes rend-

szerről szövegezte. A 13 önkormányzat úgy döntött: centrumot hoznak létre Szeged mellett. Pályáztak és nyertek, így lehetővé vált a szükséges hardver beszerzése. Majd ismét pályáztak és ismét nyertek, így egy amerikai tanácsadó cég kifejlesztette a megfelelő szoftvereket. Ennek következtében a 13 önkormányzat egységes rendszerrel és adatbázissal rendelkezik, s állandó számítógépes összeköttetésben áll egymással. Nógrádi Zoltán úgy vélte: ha meg akarják valósítani a tervezett intenzív gazdaságfejlesztési programjukat, biztosítani kell az információt és adatokat mind saját szakembereik, mind a külföldi tökebefektetők részére. Csernay László, az orvosegyetem professzora, a számítógépes diagnosztikai képfeldolgozás szegedi megteremtésének vezéralakja a múlttól és a jövőről beszélt. A múlttal kapcsolatban beszámolt arról, milyen, ma már kezdetlegesnek tűnő, egész szobát elfoglaló, lyukkártyás masinákkal érték el mindazt, ami a mai modern rendszerek alapja. A jövőről szólva elmondta: a számítógépes képfeldolgozás mára elérte azt a szintet, hogy a képernyőn látható kép feloldóképességét és információ-tartalmát tekintve azonos a röntgenfilmével. Így az 5-10-25 évig zsúfolt raktárakban vagy pincékben tárolandó röntgenfelvételeket ki lehet váltani az elektronikus tárolással.

A Neumann-klub következő találkozója várhatóan június 8-án lesz. A téma: a számítógépes bűnözés.

K. G.

● Ametropiakongresszus

Szemészek Szegeden

● Munkatársunktól

Többrendbéli konferenciát tartottak a hét végén Szegeden a szemészek. A III. ametropiakongresszushoz csatlakozott a Magyar Gyermekszemészek és Strabológusok Társaságának harmadik, valamint a Magyar Szemorvosok és Optometristák nyolcadik szimpóziuma. Így mintegy százharminc magyar és külföldi szemész gyűlt össze a SZOTE Szemészeti Klinikáján. A három

kapcsolódó szakmai találkozó témái szorosan összefüggtek, így az ametropia, a gyermekszemészet és a kontaktológia témáit felölelő nyolc szekció komoly tudományos programkínálatot nyújtott.

A kongresszusra külföldi előadókat is hívtak. Az idén Angliából és Németországból érkeztek tudósok. A konferencia poszterszekcióval és számos cég kiállításával egészült ki.

Társadalmi szenátus Pécsett

● Pécs (MTI)

Társadalmi szenátust alakít a pécsi Janus Pannonius Tudományegyetem (JPTE) régiója tekintélyes gazdasági és közéleti személyiségeiből, hogy a környezetével való kapcsolatát így módon intézményesítve tegye hatékonyabbá.

Tóth József rektor bejelentette: a JPTE egyetemi tanácsa már elfogadta a testület szervezeti és működési szabályzatát, s a társadalmi szenátust az Egyetem és társadalmi környezete című konferenciához kapcsolódva, május 29-én alakítják meg. A tanácskozáson a felsőoktatási intézmény helyzetjelentést ad, felméri szövetségeseit, a környezet kihívásait, s azok tükrében igyekszik megfogalmazni jövőbeni hivatását. A JPTE az ország második egyeteme a Budapesti Műszaki Egye-

tem után, amely társadalmi szenátust alakít. A rektor elmondta: a testületet szeretnék a jövőben nemzetközivé fejleszteni, hogy Pécs tágabb, európai régiójának egyetemeivel – az eszékai, grázi, a maribori, a zágrábi, a genovai, az udinei, a padovai és a bolognai felsőoktatási intézményekkel – még szorosabbra fűzze kapcsolatait.

A JPTE így módon számottevően növelheti esélyeit az Európai Unió régiós együttműködést támogató pályázati forrásainak elnyerésére is. A konferencia megszervezése és a társadalmi szenátus megalakítása egy hosszabb távú program első lépése, amelynek célja, hogy az egyetem jobban igazodjék környezetének képzetési igényeihez, és ebbe bevonja a régió egyetemen kívüli szellemi kapacitását is – hangsúlyozta Tóth József rektor.

UNIVERSITAS

● Integrációakció

Szenátorok alakulóülése



Dr. Szabó Gábor főigazgató (balra) és dr. Mészáros Rezső rektor (jobbról Békési Imre, a JGYTF főigazgatója) tájékoztatták a képviselőket a JATE-SZÉF-helyzetről. (Fotó: Miskolczi Róbert)

Tegnap megalakult az 1998. március 4. óta létező Szegedi Felsőoktatási Szövetség (SZFSZ) vezető testülete. A szenátus elnökének dr. Dobozy Attila tanszékvezető egyetemi tanárt, a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem rektorát választották meg a tagintézmények képviselői.

Tegnap a József Attila Tudományegyetem Dugonics téri központi épületének tanácstermében dr. Békési Imre, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola főigazgatója, a Szegedi Universitas Egyesülés Igazgatótanácsának soros elnöke köszöntötte a résztvevőket az SZFSZ szenátusának alakuló ülésén, amelyen jelen volt a város polgármestere, dr. Szalay István is. A huszonöt tagú szenátusból – amelyben a tagintézmények (JATE, SZOTE, JGYTF, SZÉF, LFZF Szegedi Konzervatóriuma) arányos képviselletekkel rendelkeznek –

egyedül dr. Erős István, a SZOTE Gyógyszerésztudományi Karának dékánja hiányzott külföldi útja miatt. Dr. Békési Imre vezetőjében elmondta: minden szegedi felsőoktatási intézménynek fontos a saját története, jelene és jövője, éppen ezért érthető, hogy az egyetemek és főiskolák a kilencvenes évek elejétől fogva aggódva vettek részt az integráció folyamatában. A főigazgató ezzel kapcsolatosan hangsúlyozta, hogy az SZFSZ nem akar semmiféle értéket elpusztítani a tagintézményekben, sőt, a felsőoktatási intézmények egybeolvasásával csak növelni szeretné ezen értékek nagyságát és számát. Ezt követően dr. Mészáros Rezső, a JATE rektora és dr. Szabó Gábor, a SZÉF főigazgatója tájékoztatta az egybegyűlteket arról a máig tisztázatlan helyzetről, amelyen a május 8-i kormányrendelet okozott azzal, hogy az élelmiszeripari főiskolai kárt a tudományegyetemhez rendelték. A rövid beszámoló

után – ahol kiderült, hogy a SZÉF anyaintézménye, a Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetem kért ki fogja a kormánytól a döntés felülvizsgálatát és visszavonását – dr. Békési Imre a Szegedi Universitas Egyesülés Igazgatótanácsának nevében javaslatot tett a szenátus elnökének személyére. Mivel más személyre nem érkezett javaslat a szenátoroktól, csak dr. Dobozy Attila került fel a szavazólistára. Ezek után a szenátus tagjai titkos szavazással – 23 igen és 1 tartózkodás ellenében – a SZOTE rektorát választották meg a SZFSZ vezető testületének elnökéül.

Dr. Dobozy Attila megköszönte a hűzalmat, majd reményét fejezte ki, hogy az egységes Szegedi Egyetem létrejöttéig, 2000-ig a tagintézmények még jobban összecsiszolódnak. Dr. Szalay István polgármester úgy vélte, hogy a Szegedi Universitas Egyesülés és a város között folyó ingatlancessre-tárgyalások felgyorsul-

hatnak a jövőben, s akkor a terveknek megfelelően 2-4 év múlva egy igazi diáknevezetű alakul ki Szegeden. A Szegedi Felsőoktatási Szövetség szervezeti és működési szabályzat-tervezetével kapcsolatosan különböző módosításokat fogalmaztak meg a szenátorok, ami után úgy döntöttek, hogy azt visszautalják a szerkesztőbizottságnak, illetve újra a tagintézmények tanácsai elé terjesztik.

Az integráció akciótervében szereplő programpon- tok, feladatok kidolgozására, illetve megvalósítására pedig a szenátus elnöksége létrehozta, vagy megerősíti a már meglévő bizottságokat.

Ezt követően a szenátus apróbb módosításokkal jóváhagyta az SZFSZ elnöki tisztségének betöltésére kiírandó pályázat szövegét. A tanácskozás végén arról is határoztak a képviselők, hogy a szenátus legközelebb szeptember elején ülésezik.

Szabó C. Szilárd

Széchenyi-ösztöndíj

● Budapest (MTI)

A Széchenyi Professzori Ösztöndíj kuratóriuma a közelmúltban döntött a tavasszal kiírt harmadik forduló ötszáz nyertes pályázatáról – közölte a Felsőoktatási Pályázatok Irodájának kommunikációs vezetője. Farkas Krisztina elmondta: a kiírással ez alkalommal az eddigénél több, összesen 1697 pályázat érkezett. Ennek egyik oka, hogy a miniszteri rendelet módosítása folytán ebben a fordulóban nem volt életkori megkötés. A kuratórium ugyanakkor biztatónak látta, hogy a nyertesek harmada ötven év alatti, hiszen az ösztöndíj egyik alapvető célja a kiemelkedő teljesítményű fiatal szakemberek megtartása a hazai felsőoktatás számára.

A bírálóknál azonos súllyal értékelték mind a tudományos, mind az oktatási tevékenységet. Nem az elmúlt idők érdemeit díjazták, noha figyelembe vették a közelmúlt teljesítményeit, mint a pályázati terv megvalósíthatóságának zálogát.

A kommunikációs vezető beszámolt arról is, hogy a Széchenyi Professzori Ösztöndíj utolsó fordulóját jövő év elején hirdetik meg. Ezzel teljessé válik (2000 fő) a pályázatban részesülők száma.

A reumatológiáról

● Munkatársunktól

Tudományos ülést rendez május 29-én 11 órától az új klinika nagytermében a SZOTE Tudományos Ülések Bizottsága, a Szegedi Akadémiai Bizottság Orvostudományi Szakbizottsága, a Magyar Reumatológusok Egyesülete, a Reumatológiai és Fizioterápiás Szakmai Kollegium, valamint a Magyar Osteoporosis és Osteoarthritis Társaság.

Az ülésen a reumatológia területéről szóló előadások hangzanak el.

Tudományos együttműködés

● Munkatársunktól

Tudományos együttműködési megállapodást kötöttek a határmenti országok képviselői május 12-én Temesváron. A megállapodás a Novi Sad-i Egyetem részéről Prof. Stojan Savic rektorhelyettes, a Temesvári Kutatási és Fejlesztési Bizottság részéről Prof. Dorin Dehelean, az Interdiszciplináris Bizottság elnöke, az MTA Szegedi Akadémiai Bizottság részéről Prof. Telegdy Gyula akadémikus, a SZAB elnöke írta alá.

Az utolsó koncert

● DM-információ

Az egyetemi és főiskolai ifjúság részére meghirdetett ingyenes koncertsorozat utolsó programja június 2-án este hét órakor lesz a JATE aulájában.

A műsoron Mozart D-dúr Divertimentója és Schubert A-dúr rondója szerepel. A meghívott szólólisták: Csánki Emília (oboa) az Állami Operaházból, Zempléni Tamás (kürt) a Nemzeti Filharmonikus Zenekarból, Zempléni Szabolcs (kürt), a Touloni nemzetközi verseny résztvevője, valamint Márffy Gabriella (hegedű) Bernből.

A Szegedi Felsőoktatási Szövetség felépítése

